

SUSCRIPCIONES
PAQO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Oficial maquinista

Se necesita uno que sepa su obligación en la imprenta de este periódico.

Ojo Compradores Ojo

JAIME SERRET: dueño de la TIENDA de SAN NICOLAS, avisa al público haber recibido todas las NOVEDADES de la próxima estación.

Immense surtido de LANERÍA ALTA NOVEDAD, á precios nunca vistos. Todos los artículos se detallan á precios BARATÍSIMOS.

13 y 15—Tienda San Nicolás—13 y 15
Jaime Serret

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

CALENDARIO

Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno.

La verdad ante todo

Las tristes y desagradables noticias que últimamente ha transmitido el cable, y sobre todo el telegrama de Hong Kong recibido por el corresponsal del *Diario de la Marina* en Madrid, respecto á la marcha y antecedentes de la insurrección de Filipinas, han causado penosísima impresión en la opinión pública, que, confiando en los optimismos del Gobierno, se había entregado á las más risueñas esperanzas.

Si desde un principio se hubiera dicho por el Gobierno la verdad desnuda, sin ocultar nada de lo que allí ocurría, ni quitar importancia á los hechos que verdaderamente la revestían, no existiría el malestar que hoy se siente, debido más que á otra cosa, al desconocimiento en que estamos de la exacta gravedad que pueda tener la insurrección.

El Gobierno, siguiendo el pernicioso procedimiento empleado al principio de la campaña de Cuba, ha tratado desde el primer momento de ocultar la verdad no reconociendo importancia á la sublevación, por lo cual se negó á enviar al Archipiélago los 10.000 hombres que las personas entendidas en la materia consideraban necesarios para sofocar el movimiento separatista iniciado.

Además de esto, olvidando el resultado negativo que en Cuba dieron los procedimientos benignos, no ordenó al general en jefe de Filipinas empleara el saludable rigor que tan buenos frutos está dando en Cuba desde que empezó á emplearse.

Dentro del gabinete conservador hay hombres que, como el ilustre general Azcárraga, son profundos conocedores del carácter de los indígenas y naturales de aquel país, y á estos no se les podía ocultar que convenía á toda costa emplear en los primeros momentos medidas y castigos enérgicos, cuyo resultado hubiera sido en extremo beneficioso para nuestra tranquilidad futura.

Si el general Azcárraga hizo ó no presente esta necesidad al Sr. Cánovas del Castillo, es cosa que ignoramos absolutamente; pero no cabe duda en que el digno ministro de la Guerra así lo habrá entendido, cuando, desde luego, al tener las primeras noticias de la insurrección, consagró horas enteras al estudio de la organización para el inmediato envío de fuerzas considerables al Archipiélago, reconociendo que sin éstas no podía emplearse un castigo tal y como lo exigían las circunstancias.

Pero, es claro, el Gobierno en su afán de ocultar la verdad, se limitó á ordenar el envío de 2.000 hombres solamente, para dar fuerza á sus afirmaciones de que la insurrección carecía de importancia y que muy pronto sería dominada, pues si los refuerzos hubieran sido más numerosos á nadie habrían convencido sus asertos, y ahora tocamos las consecuencias de su inexplicable conducta.

El nombramiento del general Polavieja para ejercer el mando supremo en el Archipiélago, nombramiento patrocinado por S. M. la Reina, ha sido perfectamente acogido por la opinión pública que confía fundadamente en las excepcionales dotes del veterano general para la pacificación inmediata de las provincias sublevadas; pero para que esta opinión siga en ese espíritu de confianza, es preciso ante todo que el Gobierno diga con toda claridad el verdadero estado de la insurrección sin ocultar nada de lo que allí ocurre, por triste y penoso que sea el confesarlo.

Es lo menos que puede y debe hacerse en obsequio á un pueblo que tantos y tan grandes sacrificios está haciendo por la integridad de la patria.

La campaña de Cuba

Telegrama Oficial

Habana 1.º.—Fuerza en reconocimiento zona de Cuba hizo un muerto al enemigo.

Columna Vizcaya batió en Arroyo Pimiento (Villas) una partida.

Tuvimos un muerto y dos heridos.

Reconocimiento sobre Victoria y Palmira hicieron cuatro muertos; nosotros tuvimos un muerto y un herido.

Columna Navarra batió en Julia (Matanzas) á partida de Pancho Perez, que dispersó dejando en nuestro poder un muerto, armas, municiones; la columna tuvo un muerto y cinco heridos.

Batallón María Cristina batió Bolafios partida Bethancourt, haciendo prisionero al titulado capitán Pedro Duarte, con documentos; tuvimos un herido.

Movilizados de Matanzas sorprendió y dispersó en Galdos á la partida Sanabria, haciéndola un muerto, nosotros un herido.

Columna Valencia, en comunicación con María Cristina, batió en montes Palominos á las partidas Acevedo y Bethancourt, que dejaron doce muertos, uno titulado comandante, con documentos y armas, columna cinco heridos.

Once presentados en Villas Matanzas, Habana, y Pinar.—Weyler.

Concentración de rebeldes.—Máximo Gómez.—Hazafías de un guerrillero

Telegrafían á *El Liberal* que las partidas de Oriente se están reconcentrando en el Comagüey á las órdenes de Máximo Gómez, en virtud de un plan del titulado Gobierno de la República, con el objeto de distraer fuerzas en Pinar del Río.

En el encuentro ocurrido en los montes de Cainán, de que da cuenta el telegrama oficial, nuestros heridos lo han sido todos de balas explosivas.

En ese combate se ha distinguido extraordinariamente un guerrillero de Matanzas, que luchó con tres insurrectos, dándoles muerte á machetazos.

El héroe guerrillero, poseído de incomparable ardor y dominado por un patriótico deseo de venganza, al ver caer al último de los rebeldes que quisieron arrebatarle la vida, siguió macheteándole furiosamente, hasta despedazarle el cráneo.

El guerrillero salió ileso de aquella lucha desesperada.

Este valiente se llama José Lavín.

Ha sido felicitado por sus jefes.

El viaje de Mr. Lee.—Una conferencia.—Motivo del viaje.—Un telegrama.—Elogios á España.—El general Azcárraga

El corresponsal de *El Liberal*. Sr. Morote, ha celebrado una conferencia con el cónsul americano general Lee, el cual ha declarado que su viaje á Nueva York obedecía á un asunto particular, y que llevaría á Cuba á su señora y á su hija.

El cónsul dijo que era contrario á Mac Kinley, si bien se hallaba alejado de las luchas políticas. En todo aquello que afecta á España, dejamos la

palabra al corresponsal, que dá cuenta de ello en los siguientes términos:

«Deseando inquirir su pensamiento respecto de los asuntos de Cuba, objeto de mi entrevista, me entregó antes de contestarme, un número del *Standard*, de Londres, que tenía sobre la mesa de su despacho.

En este periódico se publica un telegrama de Madrid que leí, atendiendo la indicación de mister Lee.

Dice el telegrama que España confía en el heroísmo de sus soldados y en la dirección del general Weyler para dominar en un breve plazo la insurrección cubana.

—Mi posición—me dijo el cónsul cuando hubo leído el despacho—me obliga á creer que son exactos los informes transmitidos de España á Londres.

Después me hizo un cumplido elogio de las energías de España.

—La nación española—añadió—ha hecho un esfuerzo formidable. Para defender su soberanía, ha enviado á la isla de Cuba un ejército de doscientos mil soldados, lo cual, seguramente, no habría podido conseguir ninguna ó tra nación de Europa.

—Causame—siguió diciendo Mr. Lee con visibiles muestras de sinceridad—verdadera admiración vuestro pueblo, y me causa admiración igualmente el ministro de la Guerra de España.

Saludo al general Azcárraga como talento organizador y como general.

El cónsul quiso conocer la situación de los partidos políticos en España con respecto á la cuestión cubana, y el corresponsal reflejó ese estado diciendo que no dudan en sacrificar vidas y riquezas para conservar el territorio nacional.

Notas de un curioso

Furor noticieril

El culto de la novedad y afán de lo extravagante y lo ruidoso, arrastran con frecuencia á los periódicos parisienses conduciéndoles á extremos lamentables. Ni el prestigio consolidado por la historia, ni el abolengo ilustre de insignes patricios, artistas y literatos, detienen á la prensa de la capital de Francia en su empresa de servir preferentemente al público manjares condimentados con todo género de picantes, en una proporción que pasa de lo conveniente.

Este delirio noticieril produce sus correspondientes víctimas, que se lamentan y ponen el grito en el cielo, lo cual ciertamente no molesta á los periodistas; antes al contrario, les ayuda en su tarea.

Ayer era la hija de Jorge Sand quien se quejaba de que se haya ocupado la Prensa en asuntos íntimos de la ilustre escritora, y después de anunciar que pensaba que reírse contra el doctor Cabanes, autor de un artículo en la *Revue Hebdomadaire* á que se hizo referencia en uno de los últimos números de *El Correo* exclamaba con frase tan arrogante como justa:

«Contentense ustedes con leer los libros de mi madre, y no traten de registrar su mesa de noche.»

Hoy está sobre el tapete otro tema, que debe de ser para los franceses tan sugestivo como el anterior, según lo que jalean ciertos periódicos, más cuidadosos de promover ruido en provecho propio que de conservar para la memoria de eximios hijos de Francia.

Háse publicado últimamente en París un libro que contiene parte de la interesante correspondencia de Victor Hugo á sus parientes y amigos. En él aparecen varias cartas dirigidas por el poeta á Sainte Beuve. Al recordar este apellido y las relaciones del personaje que lo llevaba con el vate francés, se han dado ciertos escritores del país vecino á la extañia misión de lanzar á todos los vientos la fenomenal noticia de que el famoso crítico tuvo algo que ver con madame Victor Hugo. Asunto ingrato cuyo estudio nada enseña, como no sea la indigna conducta de un hombre que, como Sainte Beuve, pegó con el deshonor, el fraternal cariño que le profesaba el marido engañado.

Ya el crítico había escrito su *Libre d'amour*, en que aludía á sus relaciones con la esposa del poeta; pero disfrazando el nombre de esta y el suyo bajo pseudónimos. Un comentarista indiscreto completó la noticia y descubrió el misterio en un volumen publicado con el título de *Sainte-Beuve et ses inconsciences*.

El conocimiento de estos antecedentes hacía más interesante la lectura de las referidas cartas de Victor Hugo. Creían muchos que en ellas había de exponerse el autor de *Nuestra Señora de París* y de cantar amargas verdades al amigo infiel y criminal. Pero no ha sido así; las cartas no contienen referencia alguna, por las que pueda colegirse la realidad de aquellas suposiciones; antes al contrario, están impregnadas de sentimientos nobles y caballerosos, muy distantes de la acrimonia y la indignación propios de un marido que se ve ofendido en sus afectos más caros.

Este dato ha hecho dudar á muchos, que hasta ahora eran creyentes; pero no podrá borrar la mancha que han arrojado sobre el honor de Victor Hugo é aquellos que más interés debieron tener en conservarlo intacto.

Hermosas galas han dado á la literatura francesa, poetas y novelistas, escribiendo sus *Confidencias y Memorias*. Chateaubriand, Lamartine, Alfredo de Vigny, Victor Hugo, Musset, el mismo Sainte Beuve, aumentaron el caudal literario de su patria, exponiendo á la luz del día sus alegrías y sus cuitas, contándonos sus aventuras amorosas, idealizando á las damas de sus ensueños y trazando en arranques líricos ó con naturalismo de buena cepa cuadros eróticos de grandes horizontes morales.

Estas *confidencias* son un tesoro inapreciable para la crítica y aun para el vulgo literario. En ellas muestran, casi siempre, su espíritu los autores con una diáfandad y una franqueza que sería inútil buscar en otras obras suyas. Suele ser corolario de esto, una mayor brillantez de la forma, que corresponde á la ingenuidad del fondo.

En donde no hay tesoros, ni galas, ni horizontes despejados, es en esta literatura *fin de siglo*, de intimidades harto groseras en muchos casos, anecdótica, fragmentaria y siempre indiscreta, relato de aventuras de alcoba y solución de charadas de *boudoir*, sazonadas con los estimulantes y las especias de que gustan los paladares estragados.

Empresas semejantes, diputámoslas por demolidoras del arte, y no conducen á nada, como no sea á empañar el brillo de respetables figuras literarias y rellenar el cerebro de los lectores con minucias que debieran ceder el sitio á grandes y selectas ideas.

Menos mal que á Victor Hugo y á Sainte Beuve les han dejado ya en paz los cronistas parisienses. Pero ya tienen para rato con Musset, Jorge Sand y Pagello. Sus vidas y sus milagros serán referidos en las columnas de la prensa periódica, y las lamentaciones de la hija de Armandina Dupin y sus amenazas de entregar á los tribunales á los difamadores de la honra de su madre, serán leña echada á la hoguera que amenaza quemar en sus grandes llamaradas los últimos restos del honor de una familia ilustre.

J. DE LARA Y MESA.

La insurrección en Filipinas

Un telegrama alormante.—La situación se agrava

El procurador general en Madrid de los frailes Dominicos recibió el lunes el siguiente despacho del arzobispo y de los padres provinciales de Manila:

«Hong-Kong 31.—Dominicos.—Madrid. Situación agrávase. Rebelión extiéndose. Apatía Blanco inexplicable.

Para conjurar peligro es necesidad muy apremiante nombramiento jefe. Opinión acorde.—Arzobispo.—Provinciales.»

Veinticinco mil rebeldes en armas.—Urge destituir á Blanco.—Cartas particulares

El Imparcial recibió ayer el siguiente telegrama:

«Hong-Kong 30.—(Desde Manila).—Si gobierno no adopta medidas enérgicas destituyendo Blanco telegrafo, encargado mando un general de los que aquí hay, sea cualquiera su gerarquía militar, situación insostenible.

Más de 25.000 rebeldes con armas. Provincia Cavite entera sublevada. Provincia Batangas crece insurrección. Españoles huyen refugiándose en Manila. Rogamos *Imparcial* eleve Reina protesta patriótica respetuosa advertencia previsoramente que dirigimos.—Veinticinco españoles que remiten sus firmas correo.»

En cartas llegadas de las islas Filipinas en el último correo, dirigidas á respetables personas de Madrid, y escritas por españoles y otras por hijos del país, como el Sr. Inchausti, dicen que la rebelión de los indios iba en aumento; que se abrían nuevas logias en los mismos arrabales de Manila; que por cientos y por miles juraban el pacto de sangre; que los rebeldes se proponían tomar una plaza fuerte, en la seguridad de que esto conseguido, serán apoyados por el Japón.

Diez mil hombres á Filipinas

Las alarmantes noticias que contienen los telegramas anteriores, han sido objeto de muchos comentarios, así como unánimemente las censuras al general Blanco, porque en sus despachos y comunicaciones no dá cuenta del crecimiento de la insurrección.

Tanto por estos informes particulares, como por otros de igual origen, se acentúan más y más las impresiones pesimistas.

Indudablemente el Gobierno no tiene oficialmente noticias exactas de la extensión é importancia de la insurrección y continúa desoyendo las advertencias y consejos que desde el Archipiélago y desde la Península se le dirigen.

Precisa, á nuestro entender, que se preparen con urgencia mayores refuerzos de los que hasta el presente se ha convenido en enviar á Filipinas.

Con el general Polavieja deben ir, cuando menos, diez mil hombres, sin perjuicio de tener preparados otros tantos para el momento en que el futuro Gobernador general llegue á Manila.

Estamos perdiendo tiempo, y cuando se piense en enviar mayores expediciones, la insurrección tendrá tal desarrollo, que será preciso un contingente de fuerzas dos ó tres veces mayor del que se hubiera necesitado si en los primeros momentos se hubieran enviado ocho ó diez mil hombres.

En los centros oficiales se pretende quitar importancia á las noticias particulares, y se hace notar, como si esto fuera una esperanza salvadora, que el general Blanco tiene anunciado el propósito de salir á operaciones en cuanto llegue la artillería, que debe ser de mañana á pasado, y que ayer hubo un despacho directo de Manila anunciando que ha vuelto á su normalidad la provincia de Batangas.

Salida de los generales.—Cambio de vapor

En vez del *Isla de Panay*, que había de conducir el próximo correo á Filipinas, ha dispuesto la Compañía Transatlántica que sea el vapor *Alfonso XIII*, porque reúne mejores condiciones. Ya hemos dicho que en este correo irán á Filipinas los generales que han sido nombrados recientemente.

El embarque de refuerzos

Está acordado el orden de embarque de las fuerzas que han de marchar dentro de pocos días á Filipinas, y que ascienden aproximadamente á 5.000 hombres.

En el vapor-correo del día 7 embarcarán las cuatro compañías de infantería y dos de marina, como estaba acordado, y cuya fuerza ascenderá próximamente á mil hombres.

Quedarán por embarcar dos batallones de cazadores á 1.400 plazas cada uno y el batallón de infantería de marina, con 900.

Para este último ha facilitado el ministerio de la Guerra el armamento y correajes.

El día 10 saldrá de Barcelona un vapor con la mayor parte de los cazadores, y pocos días después, cuando se ultime la organización del batallón de marina, marchará otro vapor con el resto de las fuerzas.

Se calcula que antes del 20 de Diciembre estarán en Filipinas estos refuerzos.

Por correo

—Este año, según dice el *Correo Catalan*, teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa España, los carlistas de Barcelona no banquetearán como de costumbre con motivo de la fiesta onomástica de su soberano.

—Desde Gerona telegrafían al *Noticiero* lo siguiente:

«Acaban de llegar presos á esta ciudad varios sujetos, á los que se supone complicados en ciertos trabajos revolucionarios que parece que se hicieron en Agosto y Septiembre. Entre ellos parece que figuran dos jefes, de quienes se dice que resultan muy comprometidos por documentos que se les han encontrado al registrarlos. Todos ellos han ingresado en la cárcel.»

—Los fisiólogos italianos continúan suministrándonos sorpresas. Ahora uno de ellos, el profesor Mosso, acaba de inventar nada menos que un *pensaamiento*, cuyas graduaciones básiense en la intensidad de la circulación de la sangre en la cabeza. Parece que este psicómetro es de tal precisión, que permite comparar con gran exactitud los esfuerzos necesarios para el estudio del griego y los indispensables para el del latín.

Si lo que acabamos de decir no es fantástico, hay que convenir en que maravillará profundamente á los partidarios más convencidos de la localización de las facultades cerebrales. Así, pues, dentro de poco sabremos si el psicómetro comprueba los asertos de psicología.

Inundaciones en Francia

Telegrafían de París que aumentan los desastres de las inundaciones en Francia, causando grandes destrozos en la campiña é inutilizando las cosechas. Témesse que en muchas comarcas los desastres de los temporales lleven la miseria á las familias de los campesinos. El nivel del río Sena ha aumentado en todo su curso. En París el crecimiento ha sido de seis metros y treinta y cinco centímetros. Los correos de España se reciben con gran retraso. Hay gran dificultad en las comunicaciones, habiendo quedado interrumpidas muchas líneas telegráficas.

El Imparcial á las tropas

El *Imparcial* anuncia en su edición de hoy que ha acordado la adquisición de quinientas mantas de abrigo para los soldados que regresan de Cuba ó Filipinas, enfermos y heridos. La adquisición se hará por subasta. Se admiten proposiciones en el domicilio de dicho periódico durante ocho días.

Ultimas noticias de Filipinas

El *Imparcial* ha recibido telegramas de Port-Said dando cuenta de las últimas noticias recibidas de Filipinas. Según estos despachos, la situación de los rebeldes en el Archipiélago, á la salida del último vapor-correo, era semejante á cuando salió el anterior.

Los rebeldes continúan dominando por completo la provincia de Cavite y tienen tomadas posiciones estratégicas que han fortificado de campaña, pero lo más serio es que les permiten sus elementos y los accidentes del terreno. Han interceptado las carreteras y caminos con grandes barricadas de troncos y piedras y han abierto profundas zanjas y barrancos para interceptar el paso á nuestras tropas.

La insurrección cunde rápidamente y toma cuerpo, y el elemento español del Archipiélago de-

sea con vehemencia que se activen las operaciones y se dé un golpe de muerte á la rebelión pronto y con energía.

En Batangas se está organizando por las tropas españolas el plan de ataque, que tiende á cojer á los rebeldes entre dos fuegos.

La columna del general Jaramillo avanza por La Laguna, preparando el combate decisivo.

Continúan haciéndose en todo el Archipiélago numerosas prisiones de personas complicadas en el movimiento revolucionario, porque se notan síntomas de agitación precursora de alzamientos en muchas provincias de las islas.

En Nueva Cáceres ha sido detenido el señor Ayella, jefe de una importante agrupación de conspiradores.

En Manila han sido presos tres clérigos indígenas que tenían escondidas armas en los armarios del órgano de la Catedral de aquella ciudad.

Ochocientos rebeldes han atacado con ímpetu salvaje el polvorín de Binacayan. Hicimos á los rebeldes cien muertos. La derrota de los insurrectos fué completa, quedando la partida dispersada.

El capitán del "Prosper Corin,"

Su rescate

Ha llegado á Málaga el capitán del buque francés apresado por los rifeños. Se llama Mr. Albert Aubé, tiene 36 años; es alto, fornido, pero rubio y su aspecto en conjunto es simpático. A la simple vista se comprende que M. Aubé pertenece á la marina.

Su trato es afable, y agradable su conversación.

Aunque imperfectamente, posee el idioma español, que le ha servido para comunicarse con los moros que le hicieron prisionero.

Relato curioso

Refiere M. Aubé que cuando los piratas se habían posesionado del barco y vieron cruzar á lo lejos el vapor *Sevilla*, le obligaron á que desde la cubierta hiciera señales de auxilio, á fin de que se acercara aquél y poder agredirle en la forma que lo hicieran y ya es sabido.

Cuando después del combate sostenido se retiró el *Sevilla*, los rifeños arrojaron al capitán al agua para aligerar la embarcación y conducir fácilmente el botín recogido.

M. Aubé ganó nadando la costa y sufrió tanto en la lucha que se entabló entre los piratas por hacerse dueños de él, que hasta por piedra suplicó á aquellos que le quitaran la vida.

Maltratándole horriblemente, le hicieron cargar sobre sus hombros unos sacos de café que tuvo que conducir desde la playa hasta una tribu, compuesta de cuatro casas muy miserables, distante cinco kilómetros del sitio del desembarco y para llegar á la cual hay necesidad de atravesar una montaña tan accidentada como infranqueable.

Ya en la tribu, fué M. Aubé conducido á la casa del jefe de aquella, donde se notaba una miseria espantosa.

Le encerraron en una cuadra en medio de un mulo y una yegua.

Esta mala fé de los rifeños le favoreció mucho, pues sin el calor que de noche le prestaban ambos animales, junto á los cuales dormía, hubiera perecido de frío.

Para combatir los rigores de éste, sus opresores no le dieron más que una manta inmunda y harapienta.

Antes de abandonarle, la primera noche, le advirtieron que si adelantaba diez pasos del sitio en que le dejaban, sería asesinado.

Durante los catorce días que M. Aubé estuvo en poder de los piratas no comió más que tomate y cebolla crudos, pan negro de harina de cebada y aceite de palma.

Un día que encontró más amables á los moros, pidió que le sirvieran un par de huevos cocidos y le fué concedido el favor; pero no todo había de ser ventura: los huevos fueron cocidos en su presencia en agua que momentos antes había servido para lavarse el cuerpo á varios moritos, hijos del jefe de la tribu.

Los cafres vecinos del pequeño poblado le consideraban como una «cosa rara» y continuamente era visitado por aquellos, quienes al verle manifestaban esa extrañeza natural de todo aquel que admira un fenómeno ó un animal raro ó desconocido.

Una mañana, quizá para mortificarle, ó bien con otro objeto que él no explica, le presentaron tres moras de extraordinaria belleza, las cuales permanecieron á su lado largo rato, mostrándose con él tan cariñosas como crueles los piratas.

De los regalos que le enviaban de las plazas de Melilla y Alhucemas consistentes en vinos de Jerez, Moscatel y tabaco no recibió nada, todo se lo repartían los rifeños, con gran contento.

Los rigores de que era objeto Mr. Aubé, terminaron con la presencia del sheriff de Wasan, que obtuvo su rescate gracias á la influencia que su autoridad ejerce sobre aquella tribu.

Todos los habitantes de esta se disputaban la gracia de entregar al sheriff el prisionero, colmando á aquel de agasajos y besando con efusión su manto.

Momentos antes de verificarse este acto quisieron los moros obsequiar á Mr. Aubé y al efecto le sirvieron un pollo, sin desplumar, metido en una vasija llena de aceite de palma, plato que, podrá ser esquisito para los rifeños, pero que el capitán no intentó comer.

La entrega

Para recoger á Mr. Aubé fué á la costa de la kábita de Bocoya el crucero de guerra francés, *D'Iverville*.

De acuerdo con el sheriff saltó á tierra el capitán del crucero, vestido de gren uniforme y acompañado de numerosas fuerzas de infantería de marina.

Al cautivo le recogieron en la tribu el sheriff y cuatrocientos moros del rey, acompañándole hasta la playa, donde se hallaban todos los piratas que habían hecho fuego contra el vapor *Sevilla*.

Unido el prisionero á las fuerzas de la marina francesa fué conducido á bordo donde el sheriff hizo solemne entrega del mismo al capitán del crucero.

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

Palma

—El vapor *América* que acostumbra salir los miércoles para Barcelona, ha llegado esta mañana á este puerto.

—En Barcelona circulan con mucha profusión pesetas falsas de las llamadas isabelinas, con el cuño de 1864, distinguiéndose de las legítimas por su poco peso y por lo borroso que tienen el cordón.

—El vapor *Unión* suspendió ayer su salida para Ibiza y Valencia, por impedirsele el mal estado del mar.

—Las lluvias caídas estos dos últimos días, han sido generales en toda la isla.

Los torrentes que desembocan al mar, corren muy caudalosos.

—A pesar de las activas gestiones practicadas por la Guardia civil é individuos del cuerpo de seguridad, no ha sido habido todavía el habilitado de esta Audiencia que se fugó el lunes último, después de haber cobrado en la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, los haberes correspondientes á la mensualidad de Octubre último.

—La compañía de los ferro-carriles anuncia trenes extraordinarios para los días 8 y 19 del corriente, feria y *dijous bó* en Inca.

—En el despacho de la *Isla Marítima* se ha recibido un telegrama participando haber llegado á Barcelona ayer á las siete de la noche el vapor *Bellver*, salido de este puerto á las seis de la noche anterior.

Que tal sería el temporal que encontró, lo demuestra el haber empleado veinticinco horas en recorrer la distancia que nos separa de Barcelona, cuando ordinariamente no emplea más que de once á doce horas.

—En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 4647, correspondiente al martes último se publica:

Aviso de quedar encargado del gobierno de provincia su secretario el Sr. Alonso.

Circular para la busca y captura de D. Juan Sampol y Salom empleado Habilitado para el cobro de haberes en la Audiencia de este territorio.

Venta de una caballería mayor, un carro y guarniciones apresadas con tabaco de contrabando por fuerzas de Carabineros.

Otra de vides americanas.

Exposición de los repartos adicionales del impuesto de sal en Establimens, Estallenchs y Ferrerías.

Cuentas de caja de los municipios de Petra y Sóller.

Venta de una casa de Algaida.

Aviro judicial á D. Domingo Picornell, D. Rafael Garcías Moll, D. José Torrente, D. Matias Sans y D. Joaquín Pastor y Marqués, interesados en unos autos promovidos por la comisión liquidadora de la Vinicola Mallorquina.

Otro ídem á D. Juan Pallicer Garriga, contra quien se siguen autos ejecutivos.

Anuncio de la renovación parcial del Sindicato de riegos de la huerta de Palma.

Otro de cobranza de contribuciones.

Extravío de dos títulos de acciones del Crédito Balear.

Relación de individuos de las inscripciones marítimas de Mallorca é Ibiza que cumplirán 19 años de edad en el próximo venidero.

En la sección de la Gaceta se insertan una real orden sobre recompensas á militares y otra abriendo un nuevo plazo para que soliciten pasar á Cuba los segundos tenientes de la reserva gratuita del arma de infantería que deseen prestar sus servicios en aquella isla.

Crédito Balear

Habiendo acudido á esta Sociedad solicitando que se expida *Duplicado* de los títulos nominativos de acciones de la misma señalados con los números 7.461 y 7.462, por haberse extraviado los originales, que á su debido tiempo fueron emitidos; se ha acordado hacerle público por medio del presente anuncio, á fin de que las personas que en ello puedan tener interés se sirvan hacerlo presente á la propia Sociedad dentro del plazo de quince días á contar desde el de la fecha.

Los referidos títulos fueron emitidos á favor de don Jorge Fuster y Dezcallar, y se tomó razón de su trasfere á favor de D. Antonio Fuster y Recio en 23 de Octubre de 1889, á favor de D. Martín Marqués en 10 de Diciembre de 1890, y á favor de D. Narciso Sans en 5 de Noviembre de 1894.

Se advierte que, en el caso de trascurrir el mencionado plazo sin haberse presentado reclamación alguna, se expedirá duplicado de dichos títulos, que será el único legítimo en virtud de lo dispuesto en los Estatutos.

Palma 29 de Octubre de 1896.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Luis Alcover.

Ferro-carriles de Mallorca

Los días 8 y 19 del actual tercera feria y *dijous bó* respectivamente, en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes: de Palma á Inca á las 7:30 mañana, de Inca á Palma á las 5:45 tarde. Palma 3 Septiembre 1896.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 4 10:40 m.

El Casino Español, de Manila ha regalado ciento cincuenta caballos al batallón de voluntarios de dicha ciudad.

Mañana saldrá á operaciones el general Blanco.

Han llegado á esta isla nuevos refuerzos de la Península.

Perez.

Madrid 4, 10:40 m.

Se han librado serios combates cerca de Calabazar.

Han sido batidos los insurrectos causando numerosas bajas.

Entre los heridos figura el cabecilla Saforcada.

Ignóranse todavía los detalles de los diez encuentros que han tenido últimamente las tropas.

Las demás noticias carecen de importancia.

Perez.

Madrid 4, 10:30 n.

Un telegrama oficial de Cuba da cuenta de que la guarnición de Guaimero compuesta de ciento sesenta hombres del regimiento de Tarragona ha estado sitiada por espacio de diez días por las fuerzas que mandan los cabecillas Máximo Gomez y García Cebreiro.

Después de varios ataques los insurrectos se apresaron de la atigua y del fuerte de Creus, desde cuyos puntos nos atacaron con tres cañones, hiriéndonos á tres oficiales y diez y ocho individuos de tropa.

Perez.

Madrid 5, 1:45 m.

En el Consejo que se ha celebrado, los ministros se han ocupado de la provisión de la Capitanía, vacante por la muerte del Marqués de Novaliches, haciéndosela ofrecido al general Azcárraga.

El actual Ministro de la Guerra la ha rehusado en absoluto agradeciendo tan buenos ofrecimientos.

Perez.

Madrid 5, 1:45 m.

Los Ministros han acordado amortizar dicha plaza.

Perez.

Madrid 5, 1:45 m.

Los Ministros reunidos en Consejo han acordado destinar cuarenta y un milloneros al presupuesto de Marina y quej estos pasen al cargo de la Deuda flotante.

También se ha acordado destinar al presupuesto de Ultramar diez y siete millones y que las subvenciones á los ferro-carriles se paguen de la Deuda flotante.

Se acordó además telegrafiar al general Weyler para que refuerce la guarnición de Puerto Principe y ordene que la recogida de los billetes hipotecarios pasen con cargo á la Hacienda.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Isla Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	8'

Valores públicos

Madrid 4, 4 t.	
4 p 00 interior perpétuo.	62'05
4 p 00 exterior perpétuo.	72'95
4 p 00 amortizable.	74'55
Cubas.	85'50
Cubas nuevas.	71'70
Banco de España.	387'00
Tabacos.	211'50
Francos.	
Libras.	80'56
Barcelona 4, 4 t.	
4 p 00 interior.	62'07
4 p 00 exterior.	73'15
4 p 00 amortizable.	
Cubas 86.	71'85
Coloniales.	
Nortes.	28'25
Francias.	00
Madrid.	
París.	60'68
Renta Francesa.	
Londres.	



Don Antonio Trias y Noguera

HA FALLECIDO
en la ciudad de Ponce (Isla de Puerto-Rico)
— E. P. D. —

Su desconsolado hermano D. Bartolomé, hermana política, sobrinos, primos y demás familia, al participarlo á sus amigos y conocidos les ruegan tenerle presente en sus oraciones.



Don José Ramis y Arbona

Falleció el 3 de los corrientes después de recibir los Santos Sacramentos
— Q. E. P. D. —

Su desconsolada esposa, hijo (ausente), hija, madre, hermanas y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará mañana en la capilla de la Virgen del Buen Camino en la parroquia de Santa Cruz, desde las ocho hasta las doce de su mañana. El duelo se despide en la iglesia.

Edición de la tarde

PALMA 5 NOVIEMBRE DE 1896

Para librar de quintas

Cuenta un periódico corufés el siguiente hecho criminal, oído de labios de la víctima, el tejedor Jacinto Patiño Pérez: natural de Culleredo.

Su hijo Andros Patiño Martínez, mozo del último reemplazo, y su mujer Dominga Martínez de la Iglesia, después de hacer inútilmente mil gestiones conducentes á que el primero no ingresase en filas idearon como medio más eficaz radical y expeditivo, matar á Jacinto.

—De este modo—suponian—queda el recluta en la situación de hijo de vivda pobre, y no va al servicio.

Y pusieron en práctica su proyecto. Armado Andrés con un revolver y un cuchillo, y su madre con una buena porción de cantos robados, se apostaron al anochecer del día 23 en el punto denominado «Cabanas de Veiga» por donde había de pasar el infeliz Jacinto Patiño.

Al ver á éste, madre é hijo lanzáronse sobre él, increpándole violentamente. El segundo asestóle una cuchillada detrás de la oreja izquierda—no bien cicatrizada todavía—y lo arrojó á tierra, en tanto que la Dominga le tiró varios cantos al pecho magullándole considerablemente.

Dió voces la víctima demandando auxilio y pudo incorporarse, no sin recibir nuevos golpes.

Aproximábase gente, pudiendo verse libre por un momento de su esposa é hijo, y procuró huir.

No había andado muchos pasos, cuando sonó un disparo de revólver, acompañado de estas palabras:

Xa leva bastante; pero por si acaso, ahí lle vai eso.

Jacinto, entonces, haciendo un supremo esfuerzo, apretó á correr, y llegó á Cambre, de donde fué á la Coruña.

Es un hombre de pequeña estatura y representa 45 años.

Una hermana suya, sabedora del triste lance que le ocurrió, se brindó á recogerlo en su casa, ofrecimiento que el pobre hombre aceptó por no vivir en compañía de su mujer y de su hijo.

Lo que no deben de saber estos es que la muerte de Jacinto nada aprovecharía á su hijo después, de ser declarado éste soldado.

En todo el Ayuntamiento de Culleredo es público y notorio el hecho relatado, si bien Jacinto Patiño lo negó en los primeros momentos, y no dió parte á la autoridad por non manchar ó seu fillu.

Por fin se decidió á hacerlo público, pero no lo denunció al juzgado, haciéndolo ahora el periódico corufés para que aquél tome cartas en el asunto logrando el castigo de los brutales agresores.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Severo obispo y mártir

CUARENTA HORAS

Mañana viernes—Empezarán en San Jaime consagradas el Delfico Corazón de Jesús.

CORTE DE MARIA

En Santa Cruz á la Virgen del Buen Camino.

Cosas varias

Toros sin cuernos

La costumbre de arrancar los cuernos á los toros se generaliza más y más en el Oeste de los Estados Unidos.

La época más favorable para practicar la mutilación, es aquella en que el ternero no tiene más que algunas semanas de edad. Parece que existe un instrumento especial para extraer los pitones incipientes; que la operación casi no es dolorosa, y que las heridas que produce cicatrizan al cabo de algunas horas. Los cuernos arrancados no renacen jamás. La práctica de *descornar* obedece á las razones siguientes:

Los bueyes sin cuernos se hacen más dóciles: si se penetra en un corral en donde haya un grupo de cornúpetos *al natural* y otro grupo despojado de sus antipáticos atributos, se observa en seguida que los *cornudos* se agitan, se revuelven y se hieren con las setas, mientras que los *descornados* permanecen tranquilos y apacibles, como si les hubieran quitado un peso de encima, y como así es, en efecto. Además, los bueyes *descornados* se ceban más fácilmente, comen con menos avidez y casi nunca enferman de indigestión.

Otra ventaja del *descornamiento* es que caben en un vagón del ferro-carril más bueyes sin setas que con ellas. Y otra, que las pieles tienen más valor en el mercado, porque no están agujereadas por efecto de las luchas á cornada limpia.

Es sabido que en el Norte de Europa existen toros sin cuernos, generalmente blancos; pero no hay que creer que los *descornados* descendian, por variación espontánea degenerada en hereditaria, de los cornúpetos. Herodoto, Hipócrates, Estrabon, Aristóteles y Tácito hablan de bueyes sin cuernos, pero no de *descornaduras*. Descubrimientos hechos en el lago de Biel (Suiza) prueban que la raza de toros sin cuernos es antiquísima, y hacen suponer que tal vez este raza inofensiva se haya retirado hácia el Norte huyendo de la variedad armada.

Si se consiguiese desterrar los cuernos, ¡qué progreso! El ideal de los toreros... y otra porción de ideales realizados!

Las avispas cazadoras

Un naturalista irlandés ha observado en las avispas una costumbre que es capaz de rehabilitar á dichos insectos á los ojos de la humanidad, que los aprecia tan poco; por que la avispa podrá sernos antipática, pero la mosca es más insupportable por su abundancia y por su pesadez, y la avispa, según el naturalista aludido, es la enemiga destructora de la mosca.

Zumbando en derredor de una vaca vió el observador un enjambre de avispas, y á ellas se acercó con el fin de averiguar lo que hacian y librar en caso necesario de las temibles picaduras que parecian amenazarla. Pero ya más de cerca, pudo convencerse de que las avispas más bien favorecian al cuadrúpedo que le causaban molestia, por cuanto lo que hacian era atrapar cuantos moscas llegaban á posarse sobre la piel del rumiante.

El enjambre de avispas practicaba una verdadera cacería de moscas perfectamente organizada. Cada vez que una avispa se apoderaba de una

mosca, le arrancaba las alas, la cabeza y las patas y se la llevaba volando, probablemente para darla á las que aun no habían dejado el nido. Sin dificultad se distinguian los vuelos contrarios de las avispas que iban cargadas con el botín y de las que volaban en busca de provisiones nuevas. De entre las vacas objeto de la atención del naturalista curioso, una de piel blanca era la preferida por las avispas como *campo de ojeo*, tal vez porque sobre su color se hacian más visibles las moscas, objeto de su apetito. Durante los veinte minutos que el observador echó á avispas, calcula este señor que serian sacrificadas por estas últimas de 300 á 400 moscas. ¡Lástima que el hecho no sea frecuente, y que ó todas las avispas no sean cazadoras, ó no siempre sientan apetitos carnívoros!

Los perros en las ambulancias

En Lechensch, pueblo próximo á Colonia, se ven desde hace algun tiempo numerosas jaurías de perros, cuyo dueño se ocupa en adiestrar á los animales en el servicio de las ambulancias sanitarias para las próximas maniobras militares de Alemania.

Cada animal lleva sobre el lomo una especie de aparato pequeño, con bolsas ó alforjas que contienen todo lo necesario para una primera cura, y una calabaza llena de aguardiente.

Se enseña á los canes á conocer á los heridos y á echarse á su lado para permitirles apagar la sed y aliviar sus dolores mientras llegan los camilleros. Cubre el aparato una cruz roja de gran tamaño, y para el servicio nocturno se fija á aquel con alambres una linterna con reflector.

En las maniobras militares alemanas del año pasado tomaron parte ya los perros de ambulancia, y entonces se reconoció su utilidad.

Ea vista de lo cual, el iniciador de la idea ha recibido encargo de amaestrar verdaderas jaurías para las maniobras venideras, y ha escogido para cumplir el encargo perros escoceses de talla mediana, cuya inteligencia y cuya docilidad son notables, según parece.

Palma

—A consecuencia de los últimos temporales, ha naufragado en la bahía de Pollensa el pallebot *Pollensin* perteneciente á la matrícula de Alcudia. Afortunadamente pudo salvarse la tripulación.

—Esta mañana ha salido el vapor *Unión* con correspondencia para Ibiza y Valencia, pasajeros y carga.

—El vapor *Cabrera* ha fondeado á las doce de esta mañana con el correo de la isla del mismo nombre.

—Segun nes participa el Secretario del Gobierno Militar de esta plaza, el día 7 del actual, á las primeras horas de la mañana, se ejercitarán en el tiro al blanco las fuerzas del Regimiento Regional núm. 1, en las inmediaciones de la *Torre d'en Pau* y en dirección al mar.

Agradecemos á D. Antonio Martínez Cadenas la atención, en nombre de las personas á quienes pueda interesar la noticia.

—Debiendo de proveerse á la renovacion de tres vocales más antiguos del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, queda expuesto al público, en la Secretaría de dicha corporacion, el censo electoral, á efectos de reclamación.

Las reclamaciones podrán presentarse hasta el día 15 del corriente y la elección se verificará el día 20 de Diciembre.

—Han contraido matrimonio esta mañana en la iglesia de San Francisco, el jóven D. Antonio Ramonell y la hermosa Srita. D.^a Francisca Boix.

Desémosles completa ventura.

—Mañana, en el último tren ascendente saldrá para Inca, nuestro Excmo. é Imo. Sr. Obispo, y desde allí se dirigirá al Santuario de Nuestra Señora de Lluch, á fin de dar las dos tandas de ejercicios espirituales al Clero, que empezarán respectivamente el día 8 y 22 del actual, como se anunció en el *Boletín Oficial Eclesiástico* y terminar al mismo tiempo la tercera Pastoral Visita de esta Diócesis.

—El Tribunal provincial de lo contencioso administrativo ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por D. Miguel Mariano Ribas de Pina y otros propietarios para que sus nombres fuesen eliminados de las listas formadas para pago del impuesto sobre carruajes de lujo, contra el Ayuntamiento de esta ciudad.

La sentencia absuelve al Ayuntamiento, sin expresa condena de costas. Así lo dice el *Isleño*.

—Se han recibido en el Rectorado los títulos profesionales expedidos á favor de doña Josefa Antonia Botia y de Doña Margarita Oliver.

—Ha sido denunciado nuestro colega *La Última Hora* por un suelto en el que se ha creído encontrar injurias contra un Magistrado de esta Audiencia.

Espéremos una libre absolución.

—D. Jerónimo Flores, Interventor de esta provincia recientemente trasladado á Pamplona, ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Soria.

—Ayer celebró el Colegio de Procuradores una reunion al objeto de dirigir al Decano una proposicion pidiendo los explicaciones conducentes para esclarecer los hechos que hayan mediado en los exámenes verificados durante la última quincena de Octubre referente á si uno de los examinados se presentó sin las formalidades exigidas por el Reglamento.

—Esta mañana ha entrado en nuestro puerto el vapor *Ballesteros* y se han hecho á la mar las polacras *Larceño*, *Nueva Teresa* y *Mercedes*, que por causa del mal tiempo tuvieron que arribar estos últimos dias en busca de abrigo.

—Mañana tendrá lugar el último juicio por Jurados del presente cuatrimestre; jurado que fué suspendido el 27 de Abril último por no haberse presentado el procesado Pedro Girardin, súbdito español domiciliado en Alejandría, cuya causa, instruida en dicha poblacion, sobre falsificación de documentos, fué incoada el 30 Marzo de 1892. El ministerio fiscal, que estará representado por el

señor Santa Cruz, pide para el procesado la pena de dos años once meses y once dias de prision correccional y doscientas cincuenta pesetas de multa. Defenderá al procesado el abogado D. Pedro Ripoll.

—Por telegrama que recibió un amigo nuestro de Ponce Puerto-Rico se sabe la triste muerte del acandalado comerciante D. Antonio Trias, hermano de D. Bartolomé residente en Palma.

Era el finado persona muy apreciada en aquella Isla y sostenía muy buenas relaciones comerciales en estas islas. Enviámos á su distinguida familia y particularmente á su Sr. hermano nuestro más sentido pésame.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Palma da cuenta de haber detenido á cuatro individuos presuntos autores de expendición de moneda falsa.

Por la del puesto de Sansellas fueron detenidos cuatro individuos presuntos autores de haber sustraído cierta cantidad de frutas, de una finca inmediata al lugar de *Jornets* de aquel término municipal.

Participa la de Manacor que denunció al Juez competente á un sujeto que amenazó á otro.

—Noticias del ejército:

Infantería. — Destinos.—El teniente coronel D. José Motta Sastre, de la zona de Lérida número 57, al regimiento regional de las Baleares número 2.

Sanidad Militar. — Destinos.— Los médicos mayores D. Federico Farinos Delhón, del hospital militar de Mahón al de Madrid; D. Elías Ballesteros Hernandez del de Melilla al de Mahón; D. Emilio Martínez Ramirez, del de Mahón al de Victoria y Don Aurelio Garay Lorenzo, del de Victoria al de Mahón.

Por la Sociedad de socorros mútuos de infantería se ha remitido letra al regimiento Reserva de Montenegro núm. 84, por valor de 2.000 pesetas importe de la cuota de auxilio que corresponde percibir á Doña Pilar, Doña Eladia y D. Rafael Ramis, hijos del comandante Don Rafael Ramis Gamundi, fallecido en veinte y dos de Mayo del corriente año.

A petición propia se ha concedido licencia absoluta al capellan segundo del cuerpo eclesiástico del ejército, D. Loribio Lopez Monina, destinado á la isla de Cabrera.

Para la organizacion de las compañías 7.^a y 8.^a de cada uno de los batallones de cazadores expedicionarios de Filipinas números 1 y 2, no se señala cupo ninguno á los regimientos regionales de las Baleares.

Han sido aprobadas por el Ministerio de la Guerra las siguientes comisiones conferidas por el capitán general de estas islas en el mes de Septiembre último: al primer teniente del regimiento regional número 1, D. Vicente Llinás Font, por conducir bañistas á Archena; al comandante D. Carlos Lafuente Merino, capitán D. Miguel Alzamora Suarez, primer teniente D. Emilio Felju Arbona y segundo D. Enrique Cortiles Baselga del regional número 2 por conducir reclutas á Mallorca; á éste y otro D. Pedro Valderrama, por recepción de reclutas en Palma; al primer teniente D. Miguel Suau Carrió y al de igual grado de artillería D. José Mascareñas García por conducir caudales á Mahón y al sargento de esta arma José Amador Benitez, por conducir al Ferrol artilleros destinados á Cuba.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 5, 10'30 m.

En el encuentro que tuvieron nuestras tropas en Managua resultaron 22 insurrectos muertos y gran número de heridos.

En el combate librado en San José de Bajos los insurrectos tuvieron 17 muertos y varios heridos.

Se tienen noticias de haber sido sorprendido por una columna de tropa el campamento que en Matanzas tenía el cabecilla Tavio, desalojándole de sus posiciones y causándole numerosas bajas.

Perez.

Madrid 5, 10'30 m.

La columna Gonzalez Muñoz sostiene un importante combats en la provincia de Pinar del Rio, ignorándose todavía el resultado de dicho encuentro.

El espada *Guerrita* se ha ofrecido á trabajar gratuitamente en la plaza de Madrid, el dia que se dé la corrida á beneficio de los soldados enfermos ó heridos que regresen á la Peninsula.

Perez.

Banco de España

Sucursal de Palma

Desde esta fecha se admiten á negociacion en esta Sucursal los cupones de Deuda perpétua exterior y de billetes Hipotecarios de Cuba de vencimiento 1.^o de Enero próximo estén ó no deportados, con la bonificación que diariamente se fijará en la tablilla de anuncios.

También se admiten á descuento desde hoy los cupones de Deuda amortizable y de perpétua interior del mismo vencimiento y los de las Obligaciones del Tesoro, estén ó no deportados, al tipo corriente.

Se advierte al público que para retirar los mencionados cupones se conceden los plazos siguientes:

Para los de la Deuda amortizable y perpétua interior hasta el 21 del corriente mes y para los del exterior y de Cuba hasta el 30 del mes próximo.

Palma 28 de Octubre de 1896.—El Secretario, T. Villarazo.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos. Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad

LIVERPOOL y MADRID



CALDERAS TUBULARES a uniones metálicas

Muchacho

Se necesita uno. Informes: Centro de Anuncios, Luz, 21.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA

en toda su extensión á cargo del profesor J. VAQUER Calle Palacio, núm. 15

ESTOMAGO ARTIFICIAL... Los vómitos, acedías, ardores, inflamación, hinchazón, náuseas, indigestión, etc., desaparecen al ingerirlos.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada... 15 diplomas de honor... 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos... La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

100.000 duros para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

FOTOGRAFADOS

Se hacen rápidamente en esta imprenta, como también toda clase de clichés en zincografía.

Precios desconocidos Especialidad en grabados y toda clase de alegorías para los anunciantes.

Empapeladores

Grandes existencias de papel para empapelar habitaciones, á precios económicos, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

Misa de coro del maestro Fr. Juan Auli

Espléndida edición con acompañamiento de órgano 6 pesetas ejemplar Unico depósito: Amengual y Muntaner, Cadena 2 Palma.

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.

Se vende al precio de una peseta en la calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

DIETARIO Agenda de bufete

1897 Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, un registro de vencimientos de letras, etc.

PRECIOS Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego. . . 3'00 ptas Media página por día, encuadernado como el anterior. . . 2'50 Edición económica 1'50

Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Para Barcelona

Saldrá todos los miércoles á las 5 de la tarde el vapor A mérica Admitiendo carga á flete y pasajeros. Para informes y despacho: Bernardo Estela Marina 62, frente al cuartel de Caballería

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rigen desde el día 10 de Octubre. De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1'15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital Salidas Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Aludía). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aludía). Entradas Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Aludía); 12 id. de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aludía). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Etiquetas

para toda clase de vinos y licores y en tantos colores como se pidan, las imprimen, litografiadas y tipo-litografiadas, en la imprenta de este periódico. Prontitud, perfección y economía

Enseñanza Practica del Castellano en las Baleares

por Don Damian Boatella y Don Matías Bosch Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y que es tal reconocida por la superericiencia. Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Plaguetas de inquilinato

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial. En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierne al escritorio.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios DE Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos. Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones. Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente. 21-Luz-21

Libros de lance

Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ESQUELAS MORTUORIAS en esta Imprenta

Tienda de las Monjas

Otoño é Invierno Deslumbrá por su novedad el surtido de franelas estampadas 2 1/2, 3, 4 y 4 1/2 reales cada. Franelas tejidas 6 y 4 reales cada, género superior. Franelas lana gusto inglés á 8 reales cada. Pañetes y gergas para vestidos. Última novedad en astrakanes negros y de colores para capas de señoras. Estenso surtido en lamerias con dibujos exclusivos. Nuestros veludillos para blusas son la última palabra de la moda. En géneros de luto no tenemos rival. Ni tampoco en pañuelos 10/4 para abrigo. Federico Alabern.—Monjas 25

Nota.—Esta casa reparte á sus parroquianos los catálogos figurines de la presente temporada, los que son solicitados porque marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

Se compran y venden fincas. Informes en el Centro de Anuncios, Luz 21.

GRAN FABRICA DE NAIPES

DE Sucesores de Sebastian Cemas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª—Luz, 21

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifa de precios para los periódicos La Almudaina, Heraldo de Baleares, La Última Hora y EL LIBERAL PALMESANO.

Tamaño corriente en 1.ª página. . . 15'00 Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª . . . 10'00 Idem, idem, en 4.ª . . . 6'00

ADVERTENCIAS

Los suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Dos anuncios se admitirán á todas horas en las imprentas de los citados periódicos y en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Isleña Marítima

El magnífico y veloz vapor Isleño saldrá de este puerto para los de CETTE y MARSELLA el día 4 de los corrientes á las 5 de la tarde. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Despacho: Isleña Marítima, Palacio, 26.

Para Ponce y Sagna la Grande

Saldrá del 20 corriente al 10 del próximo Noviembre la pelacra-geleta Acancia Admite un resto de carga. Para informes y despacho: D. Bernardo Estela, Marina, 62, (frente al cuartel de caballería.)

Prontitud, Economía y Perfección

Fábrica de Sellos de cautehouc GARANTIZADOS Unica en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación

PRECIOS DESCONOCIDOS Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial. Imp. de B. Rotger